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OLIMPIADA DE ECONOMIE

ETAPA JUDETEANA
11 MARTIE 2017

NOTA: In masura in care vor fi utilizate simboluri pentru marimi §i indicatori economici, precizati semnificatia lor.
Calculele se efectueaza cu 2 zecimale.

SUBIECTUL | 25 de puncte
Fie urmatorul text:
~Productivitatea muncii este, oarecum, o sinteza a intregii folosiri a factorilor de
productie... Productivitatea muncii ramdne insd, deoarece este conditionata de factorul de
productie om, tot asa de importantd precum este omul fata de creatiile sale. Caci toti ceilalti
factori ai productiei - inclusiv capitalul — sunt creatii ale omului ca mijloace ale gospodaririi, in
timp ce acoperirea nevoilor omenesti este scopul insusi al gospodaririi.”

(Mihail Manoilescu)

Analizati in aproximativ 2 pagini (+ 5 randuri), ideea principala a textului. In analiza veti urmari:
- precizarea conceptelor economice si mentionarea corelatiilor dintre ele;

- explicarea conceptului de productivitate, sub toate formele cunoscute, precizand si modalitatile
de crestere ale acesteia;

RO

economica a unei nagiuni.

Nota: Se puncteaza calitatea organizarii ideilor (3 puncte), demonstrarea abilitatilor de analiza si
de argumentare (3 puncte) si Incadrarea in limita de spatiu precizata (2 puncte).

SUBIECTUL 1l 25 de puncte
Un agent economic realizeaza in To o productie de 10000 de bucati dintr-un anumit bun,
utilizand un capital tehnic de 8 milioane u. m., din care 50% a reprezentat capitalul fix. Agentul
economic inregistreaza o cotd anuala de amortizare de 12, 5%, cheltuielile cu salariile reprezinta
1 milion de de lei, din care 75% pentru personalul direct productiv, iar 75% din valoarea
capitalului circulant reprezinti cheltuieli legate direct de activitatea de productie. In anul Ty,
agentul economic Inregistreaza o crestere a productiei cu 20%, in conditiile 1n care cresc cu 10%
toate cheltuielile legate direct de nivelul productiei. Cunoscand ca agentul economic practica un
pret de vanzare constant, de 600 lei/ buc., sd se determine:

Costul unitar in fiecare dintre anii de referinta;

Raportul dintre cheltuielile materiale si cele salariale in fiecare dintre anii de referinta;
Variatia procentuald a ratei rentabilitdtii in perioada To - Ty;

Indicele ratei profitului la cifra de afaceri in perioada Ty - Ty;

Variatia masei profitului in perioada Ty - T;, daca se presupune ca doar capitalul fix este
proprietatea agentului economic, restul capitalului tehnic necesar deruldrii activitdtii de
productie reprezentand, la nivelul fiecarui an, credite angajate cu o dobanda de 4% in
anul Ty si de 5% 1n anul T;.
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SUBIECTUL 111 20 puncte
Transcrieti tabelul de mai jos:

Timp | Pretul Cererea’in | Cerereain | Oferta Exces de | Exces de

(M) (u.m./buc.) situatia A | situatia B | (buc.) cererein | cererein

(buc.) (buc.) situatia A | situatia B
(buc.) (buc.)

T 500 1000 600

T, 600 700 200

Ts 700 800 0

Ty 800 900 200

Ts 900 600 400

A. Stiind ca@ cererea in situatia B este generatd de cresterea veniturilor cumparatorilor,
completati tabelul;

B. Reprezentati grafic, pe acelasi sistem de axe, formarea pretului de echilibru pentru
,Cererea A” si ,,Cererea B”;

C. Pentru situatia ,,Cererea A”, precizati care este, conform graficului:
a) Cantitatea de echilibru;
b) Pretul ce corespunde cantitatii de echilibru.

D. a) Calculati coeficientul de elasticitate a ofertei in functie de pret in intervalul T1 — Ts,
precizand atat formula pe baza céreia ati realizat calculul, cat si tipul de elasticitate.
b) Calculati coeficientul de elasticitate a cererei in functie de venit, pentru o crestere a
venitului disponibil de la 1000 u.m. la 1500 u.m., stiind ca cererea pentru bunurile
inferioare s-a modificat de la 4000 la 3000 de buc., precizand totodata si formula pe baza
careia ati realizat calculul.

SUBIECTUL IV 20 puncte

A. Construiti un exemplu concret (cu valori numerice) prin care sa ilustrati modificarea relativa a
cursului unei actiuni, atunci cnd valoarea dividendului creste.

B. Calculati procentajul cu care se modificd marimea indicatorilor dati, precizand totodata si
sensul modificdrii, in conditiile descrise de urmatoarele enunturi:

a) Salariul nominal, daca el se indexeaza cu 10 % din cresterea preturilor, iar indicele preturilor
este de 110%;

b) Timpul de acordare a unui credit, daca rata dobanzii scade cu 10% de la valoarea initiald de
20%, iar celelalte conditii nu se modifica;

c) Randamentul unui titlu de valoare al carui curs a crescut cu 20% de la valoarea inisiala de
3000 u.m., iar dividendul a crescut de la 60 u.m. la 72 u.m.;

d) Productivitatea muncii, daca productia creste dela 1200 produse la 1500 produse, iar cei 30 de
salariati lucreaza cate 6 ore pe zi, 5 zile pe saptdmana, in loc de 7 ore pe zi, 4 zile pe saptdmana;
e) Volumul valoric al tranzactiilor, dacd masa monetara scade cu 20%, iar viteza de rotatie creste
cu 20%.

NOTA: Timpul de lucru efectiv este de 3 ore de la primirea subiectului.
Se acorda 10 puncte din oficiu.



